北京城市副中心报



2025年12月1日 星期一 农历乙巳年十月十二 今日四版





北京日报客户端 融汇副中心客户端

清晨,阳光洒在云顶滑雪公园的雪道上,压雪车留下的规整纹路宛如五 线谱。刚过8点,身着各色雪服的雪友已乘缆车抵达山顶,迫不及待在崭新的 "面条雪"上划出第一道弧线。山下娱雪乐园里,孩子们的欢笑声与索道机械 声、雪友交谈声交织,生机勃勃。

群山覆雪,银装素裹。新雪季的崇礼,造雪机轰鸣不息,高铁专列满载雪友而来, 彩椒咖啡香气四溢,多元服务温暖人心。这座因冬奥闻名的冰雪小城,全方位上新, 在京张体育文化旅游带建设的蓝图中,持续书写"冷资源"变"热经济"的精彩答卷。

玩法上新 覆盖全龄全场景

刚刚过去的周末,黄昏时分到来时, 雪如意滑雪场山顶的落日狂欢派对拉开 帷幕,雪友们欢聚在炫酷舞台前,合着音 乐欢呼,感受冰雪与光影交织的魅力。

北京

新雪季,崇礼各大滑雪场围绕全 龄、全场景、全时段需求,掀起一场体验 革命。云顶滑雪公园延续冬奥赛事标 准,"云顶巅峰赛季"将为滑雪发烧友提 供近距离观看运动员腾空跃起的竞技 机会。雪如意滑雪场新增50万平方米 造雪面积,雪道增至24条,让雪友在滑 雪之余感受国际级赛事魅力。富龙滑 雪场为初学者提供"首滑专属服务",并 升级地形公园。太舞滑雪场新打造4条 野雪道及探险线路,配备专业向导,满 足资深滑雪者的探险需求。

针对青少年,雪如意滑雪场打造全 国首个青少年滑雪训练竞技中心,推出 "滑雪+研学"套餐。各大雪场推出的青 少年专场、冬令营,致力于打破滑雪运 动门槛,从娃娃抓起夯实群众基础。

来自北京的滑雪爱好者王先生,连 续五年冬季打卡崇礼,"这次来,既能观 看国际级赛事,又能挑战野雪道,孩子 也有了专属的滑雪训练营,还能参加雪 场的落日派对,一家人都能找到乐趣。

2025-2026 雪季, 崇礼计划举行11 项国际赛事、11项国家级赛事和1项省 级赛事。"目前我们在各雪场均已建成 娱雪乐园,拥有雪地机车、雪地摩托、狗 拉雪橇等经典项目。"崇礼区文旅体局 副局长韩晓玉介绍说。

业态上新 融合解锁"崇礼味道"

新雪季,万龙滑雪场的"彩椒咖啡" 正在悄然"出圈"。这款咖啡以彩椒为 容器,注入巴西、哥伦比亚等国咖啡豆 研磨的咖啡,既有醇香又含清甜,喝完 可食用彩椒,成为雪友追捧的"可喝的

"用一杯咖啡讲述冰雪与热土的故 事。"咖啡师郭孝忠介绍,这款创意产品 选用智慧农业大棚种植的本地彩椒,而 崇礼作为全国最大越夏彩椒生产基地, 1.6万亩种植面积年产量超7万吨,产品 远销海内外。

这杯咖啡正是崇礼农文旅融合的 微观缩影。今年以来,崇礼推动第一产

业与第三产业创新融合,"冰雪+民俗" "冰雪+采摘""冰雪+温泉"等新业态蓬 勃涌现。11月22日,崇礼首场大型民族 歌舞剧《盛世契丹春捺钵》在太舞滑雪 场上演,以音乐、舞蹈等艺术形式与剧 情有机结合,展现冬捕史诗,让雪友在 滑雪之余感受民族文化魅力。

产业融合催生消费升级。这个雪 季,崇礼计划组织百余项群众赛事,融 入雪地电音节、冰雪主题微短剧等80 多场文艺活动,丰富游客多元体验。 从创意餐饮到文化展演,从赛事参与 到休闲体验,冰雪经济的产业链不断 延长。

服务上新 全流程"宠粉"

"从北京大兴机场出发,直达雪场 门口,雪具还能免费存放,很方便。"湖 南雪友通过新增的冰雪直通车专线从 北京抵达崇礼,对无缝衔接的出行服务 赞不绝口。11月14日首发的北京至张 家口崇礼冰雪直通车,连通北京三大交 通枢纽与崇礼七大雪场,分城区、冬奥 核心区两大方向,每日双向对发班次, 码预约与灵活退改。

新雪季,崇礼的立体交通网持续加 密。京张高铁实现北京北站至太子城 站1小时直达,太子城高铁站出站口,发 往各大雪场的免费接驳车频次密集。 张家口机场执行冬春航季航班,新增张 家口一石家庄一海口航线,石家庄至张 家口每日最高4班航班,最晚班次适配 "周五出发、周日返程"的周末游节奏。 机场还开通雪具专用通道、"雪板门到 门"预约等服务,配备专用行李手推车, 提供食宿咨询,全方位便利游客出行。

为提升游客体验,各雪具店纷纷升 级装备,推出雪具配送等服务。雪禾旅 行社负责人王智伟从滑雪教练转型创 业,如今每年接待十几万南方游客,提 供酒店、租车、教练一站式预订服务。 雪场餐饮也全面升级,万龙滑雪场引入 多家特色餐饮品牌,火锅、比萨、牛排等 菜品丰富,让"滑得好、吃得好"成为新

传播上新 短视频带火"云滑雪"

"每天第一个人,11月24日,零下6 度,4级风到5级风,万龙下雪了……"清 晨五点,来自香港的滑雪爱好者黄伟龙准 时播报雪况。作为万龙滑雪场推荐官,他 每天凌晨三点起床奔赴雪场,不仅分享雪 景与滑雪日常,还探店本地老铺,向网友 推荐崇礼美食,成为雪友信赖的代言人。

在抖音、视频号等平台,像黄伟龙 这样的滑雪推荐官群体日益壮大。他 们中有退役运动员、资深教练、旅游博 主,也有本地民宿业主,以"云滑雪"、雪 道测评、美食推荐等接地气的形式,让 崇礼故事触达更多潜在游客。崇礼区 还积极搭建平台、规范引导,通过组织 网络达人采风、举办短视频大赛等方 式,鼓励优质内容创作,推动官方宣传 与民间活力同频共振。

本报记者 李如意 通讯员 邵俊琴 周大伟

副刊·文化

本期四版作为系列收官之作,将带领 您穿越古今,深度解读通州三处厚重的军 事历史遗存,探秘烽火遗迹:北齐土长城 遗址静卧城市一隅,其"傍河筑城"的独特 设计与千年夯土,默默诉说着短暂王朝的 边防智慧;辽代晾鹰台高耸依旧,它不仅 是"春水捺钵"游猎文化的见证,更是契丹 王朝在前线演武备战的隐秘信号;而横跨 通惠河的八里桥,则超越了漕运枢纽的身 份,在第二次鸦片战争的炮火中,承载了 守军浴血抗敌的悲壮与忠诚。这三处遗 迹,从魏晋南北朝至晚清,共同串联起通 州跨越千年的军事防御史,让历史风云在 今日的副中心可触可感。



详见4版

不再只是服务的提供者,更成为安全隐

更为可贵的是,善行的背后是一场 温暖的双向奔赴:从平台的即时奖励, 到街道、商户通过商居同盟发起的暖心 回应,社会各方的接力,让微光汇聚成 炬。与此同时,数字化平台正在唤醒 更多市民的安全意识。随着"随手拍、 随时报"成为习惯,越来越多的居民从 "旁观者"转变为"参与者"。

从新就业群体的主动作为,到广大 市民的积极参与,通州区正在构建一张 由政府引导、企业协同、公众参与的立体 化安全防护网。当每一份微小的力量都 被重视,每一次善意的提醒都被回应, "人人讲安全、个个会应急"就不再是一 句口号,而是融入城市肌理的生动实践。

市民的自觉守护。

副中心优化营商环境快速高效

通州山姆会员店一天完成落地审批

本报讯(记者 曲经纬)市规自委通州分 局于近日1日内顺利核发通州区宋庄镇 TZ01-0104-0002等地块项目,"多规合一" 会商意见。而该地块便是通州山姆会员店 项目。此前该项目已启动土护降施工,此次 关键审批高效落地,标志着项目距离地上方 案稳定、正式开工仅剩"最后一公里",待取 得工程规划许可证后,即可全面推进地上部 分建设。

作为2025年北京市重点工程计划项目, 通州山姆会员店的落地承载着完善城市消费 配套、提升区域商业能级的重要使命。"项目 从前期服务到联审核发,我们全程秉持'提前 介入、高效协同'的原则,最大限度精简流程、 压缩时限。"通州分局相关负责人说,"联合副 中心建管处、区发改委、区住建委等多部门及

通州供电公司高效协作,将法定20个工作日 的审批时限压缩95%,仅用1天就完成了会 商意见核发,这是副中心优化营商环境、服务 重点项目快速落地又一成果。"

据了解,通州山姆会员店项目位于通州 区宋庄镇富豪组团,东至规划纵四路、南至 规划横二路,西、北两侧紧邻规划公园绿地, 地理位置优越,生态环境宜居。项目建设用 地面积约4.06公顷,总建筑规模达5.53万平 方米,主要建设商业楼、地下车库等设施,定 位为大型仓储超市,将打造集购物体验、品 质消费于一体的目的地式商圈。在建筑设 计上,项目既承袭了山姆超市统一的"方盒 子"规整造型与蓝白色主基调品牌标识,又 深度结合地块特质与周边环境肌理,严格遵 循城市副中心高质量建筑发展要求,实现了

值得关注的是,项目创新采用南北地块 联合建设模式,以南侧C4村庄基础用地解 决北侧C3村庄产业用地的大量停车需求, 不仅实现了土地资源的集约高效利用,有效 缓解了产业用地配套压力,更促进了村庄基 础用地与产业功能的互补共赢,将显著提升 区域整体服务效能。

山姆会员店作为全球知名的高端仓储 式零售品牌,以丰富的高品质商品、独特的 会员服务体验和强大的消费吸引力著称。 此次落地宋庄,不仅将为通州及周边区域居 民带来全新的高端消费选择,更将凭借其品 牌影响力,集聚人流、物流、商流,带动区域 消费产业升级,为北京城市副中心注入新的 消费增长极。



通州外卖小哥管"闲事"管成英雄

陈文林凭借警觉与责任心排除燃气泄漏大隐患受到表彰

冬日里,北京市通州区九棵树街道新城 嘉园社区居委会内暖意融融。一面写着"穿 梭楼宇送温暖,心系安危保平安"的鲜红锦 旗,被郑重地交到了美团骑手陈文林手中。

今年39岁的陈文林,在通州跑美团外 卖已经三年了,当天14时45分,陈文林如往 常一样匆忙送餐。当他走出新城嘉园社区 一居民楼电梯间时,在楼道闻到一股异常 气味。"当时戴着厚头套都觉得呛,第一 反应是煤气。"送完餐后,一个念头让他 立刻折返——"怎么会有煤气味道?"正是 这份多一分的警觉,促使他返回再次确认。

15时05分,在确认燃气泄漏的紧急情 况后,陈文林展现出清晰的应急处置能力。 他沉着地对同层居民说:"请您立即下楼并 报警,说清楚楼栋和具体险情。"随后,他迅 速敲响同楼层其他住户的房门,提醒大家 疏散。完成本层预警后,在下楼途中,他 遇到准备乘电梯上楼的居民,也立即劝阻 其至楼下安全区域等待。最后,他直奔物 业保安处,准确报告了泄漏楼栋和具体情 况。从发现险情到完成初步疏散与精准 上报,整个过程不过十分钟。

后经了解,此次燃气泄漏是由于某居民

在家中不规范连接小型液化气罐至灶台,导 致软管阀门处连接不严所致。通州区应急 管理局与通州消防支队到场检测后,发现楼

道内燃气浓度已较高,存在安全风险,随即 对当事人进行了批评教育。

安全隐患得以及时消除,社区负责人 向陈文林表达了诚挚的感谢。九棵树街 道也快速发动辖区内商居同盟企业,为 陈文林送上了实实在在的"暖心礼包", 如北京幸福亿家社区食堂的全年免费午 餐卡、鲜果庄园生鲜超市的消费券等。 与此同时,美团为陈文林颁发"先锋骑 手"荣誉证书和好人好事奖金,表彰他的 勇敢善举,并送上了包含防寒护具等物 品在内的"暖心骑行礼包",为他的奔波 之路再添一份守护。

在通州区的街头巷尾,像陈文林这样的 外卖骑手、快递员等新就业群体,正以其独 特的职业特性,成为城市治理中不可或缺的 力量。他们穿梭于社区楼宇,深入城市肌 理,对环境中细微变化的敏锐感知,使其天 然具备了发现隐患的"火眼金睛"。

"以前在工地干过四五年安全员,对安 全的事儿特别在意。"陈文林坦言。这份职

业敏感,在系统化的培训中得到了进一步

美团配送区域骑手保障经理田文杰介 绍:"我们建立了涵盖消防安全、应急处置等 内容的常态化培训与考核机制,通过持续 学习,帮助骑手将安全知识内化为职业本 能,让大家在守护城市安全的同时,也能 更好地保护好自己。

据了解,多家平台企业正在积极探索机 制,鼓励并支持新就业群体参与社区共建。 像陈文林这样的外卖骑手,不仅是美食的传 递者,更成为城市运行中的"流动哨兵"。

在通州区,各街道、乡镇正通过数字化 工具,将"人人讲安全、个个会应急"的理念 转化为实际行动。以九棵树街道为例,其依 托的"树下人家"小程序,已成为居民和骑手 参与社区治理的便捷渠道。

"我们希望大家都能成为安全环境的守 护者。"九棵树街道相关负责人介绍,"无论是 消防通道堵塞、公共设施损坏,还是其他安全 隐患,居民和骑手都可以随时用手机拍照上 传上报,形成'发现—上报—处置—反馈'的完

本报记者 张嘉辉

-嘴"多一分安全"管闲事"增十分温暖

一次对安全隐患的警觉,一句"多 说一嘴"的热心提醒,在寒冬中化解了 一场潜在风险,也为这座城市增添了一 份特殊的温度。陈文林的故事始于一 次寻常的配送,却因强烈的责任感而变 得不凡。在通州的街头巷尾,越来越多 的外卖骑手正以"流动哨兵"的身份,悄 然改变着城市安全的治理格局。他们

患的发现者、社区安全的守护者。

最坚固的安全防线,始终是每一位

●通讯地址:通州区新华东街256号 ●邮编:101100 ●新闻热线:69527280 ●Email:tzbs@263.net ●本报国内统一刊号:CN11-0314 ●第1057号 ●代投代号1-3024 责编 黄漠 设计 沙澎泽